
 

 
 
  
 

 

 

 تابستان کتاب 

 تجربیدوازدهم 

 5 در  یازدهم و دهم هاي پایهکل از  دوره آزمون

 هاي اختصاصی درس

 5  سال اول دوازدهم نیمهاي  مبحث 40%دوره آزمون از 

 هاي اختصاصی در درس

 5  هاي نیم سال اول  مبحثاز آموزشی دوره درسنامۀ

 دوازدهم

  در انتهاي کتاب پاسخ تشریحی 
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  3402كد كتاب:    16

 اولآزمون 
تابستان كتاب 

  
  

 ¶]Â﹊S"EÂ﹀Ãa﹎ kÃ1﹞b2 č  
 دست آمد. هاي گريفيت به ها و آزمايش اطلاعات اوليه در مورد مادة وراثتي از فعاليت

  هدف او: توليد واكسن براي آنفلوانزا 
  )94(سؤال فرض اوليه: عامل آنفلوانزا، نوعي باكتري به نام استرپتوكوكوس نومونيا است.  :1راهنما 

  آزمايشات:  
  پهلو و مرگ ايجاد سينه ←موش ←ساكاريدي) كپسول پليدار ( باكتري پوشينه -1
  ماندن موش بروز علائم بيماري و زنده عدم ←موش ←باكتري بدون پوشينه -2
  ماندن بروز علائم بيماري و زنده عدم←موش ←شده با گرما دار كشته باكتري پوشينه -3

  )92(سؤال وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش نيست.  ÃTº\¾⎯⎯⎯←زا است: بررسي اينكه، آيا پوشينه بيماري هدف: :2راهنما 
  غير منتظرهمرگ  ←موش ←هاي بدون پوشينة زنده باكتري +شده با گرما دار كشته وشينههاي پ مخلوط باكتري -4: 3راهنما 

  )100و  99، 96(سؤالات 
ة ديگري منتقل شود ولي ماهيت اين ماده و چگـونگي انتقـال آن   تواند به ياخت ها مشخص شد كه مادة وراثتي مي از نتايج اين آزمايشنتيجه: : 4راهنما 

  )97(سؤال مشخص نشد. 
 ¶]Â﹊S#﹉ÂÆ¨﹋³± `1F[1i č č1½]Âi0  

ساختار شيميايي 
  مر)  اسيدها (پلي نوكلئيك

1 .DNA←⎯⎯⎯⎯⎯(nIP§U) o¶¼º     دئوكسي ريبونوكلئوتيد ¶¼
  كربنه دئوكسي ريبوز 5قند

  گروه فسفات 3تا 1
)دار باز آلي نيتروژن )A T C G− − −    

2 .RNA←⎯⎯⎯⎯⎯(nIP§U) o¶¼º   ريبونوكلئوتيد ¶¼
  كربنة ريبوز 5قند

  گروه فسفات 3تا 1
)دار باز آلي نيتروژن )A U C G− − −    

  
  : 5راهنما 

  
  )95و  93، 91(سؤال  

  
 ¶]Â﹊S$č﹉Ãa﹋ ² ®³hG0² ل]﹞ č  

  دهند. ها را بازهاي آلي تشكيل مي هاي اين نردبان را قند و فسفات و پله ستون -
  )98(سؤال روي هم هيدروژني است.  بين بازهاي روبه استر و پيوند بين نوكلئوتيدهاي مجاور فسفودي:  6راهنما 

  A T A U C G= = ≡  
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 آموزش يكانون فرهنگ 17      

 اولآزمون 
تجربي دوازدهم 

 8تا  1هاي  صفحه    3زيست 
  

 در مركز فرماندهي ياختة پوششي مري انسان، هر................  .91
  استر دارد.  ) نوكلئوتيد حداقل با يكي از نوكلئوتيدهاي مجاور خود پيوند فسفودي1
  دهد.  نوكلئوتيدي، با باز آلي تيمين پيوند هيدروژني تشكيل مي ين موجود در زنجيرة پلي) باز آلي آدن2
  دهد.  ) اتم كربن موجود در ساختار قند نوكلئوتيدهاي دنا، حداقل با يك اتم كربن ديگر پيوند تشكيل مي3
 )8و  7، 5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول  رفته است. نوكلئوتيدي قرار گ ) نوكلئوتيد داراي سه گروه فسفات، لزوماً در انتهاي رشتة پلي4

 »  توان ................ شاهد بود. در تحقيقات ................ كه منجر به ................ شد، مي«كدام گزينه، براي تكميل عبارت مقابل مناسب است؟  .92
  شود، مرگ موش را  دار انجام مي هاي كپسول اي كه تزريق باكتري در پي هر مرحله –اي به ياختة ديگر  تهفهم انتقال مادة وراثتي از ياخ –) گريفيت 1
  كننده براي كشف ماهيت ماده وراثتي را در هر آزمايش  هاي مختلف تجزيه استفاده از آنزيم –فهم ماهيت عامل مؤثر در انتقال صفات  –) ايوري و همكارانش 2
  ها  گيري آن اي بودن مادة وراثتي ياخته را در نتيجه اعلام مارپيچي و قطعاً دو رشته –هاي وراثتي  فهم ابعاد كلي مولكول –لين ) ويلكينز و فرانك3
    برابري تعداد بازهاي سنگين و سبك را در دناهاي جانداران  –تصحيح نظرية دانشمندان دربارة ميزان حضور بازهاي مختلف در دنا  –) چارگاف 4

 )6تا  2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي)  (زيست ولكول(م        
 كند؟  كدام گزينه، عبارت زير را به درستي تكميل مي .93

 ................» توان گفت كه قطعاً  به طور طبيعي، در ارتباط با هر نوكلئوتيدي كه ................، مي«
  كند.   ضلعي خود با نوكلئوتيد ديگري پيوند هيدروژني برقرار مي حلقة ششتوسط  –ضلعي در ساختار خود است  ) داراي دو حلقة پنج1
  ضلعي قند متصل است.  ضلعي باز آلي به حلقة پنج در ساختار آن حلقة شش –شود  ديده مي DNAبرخلاف  RNA) در ساختار 2
  كنند.  ات پيوند برقرار ميدو اتم موجود در حلقة قند آن، با گروه فسف –ها حضور دارد  ) در ساختار دناي باكتري3
  )7و  5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي)  (زيست (مولكولكند.   ضلعي خود در ايجاد پيوند هيدروژني شركت مي توسط حلقة شش –شود  ) در دناي حلقوي مشاهده مي4

 رار گرفت درست است؟ كدام گزينه، دربارة ويژگي جانداري كه در آزمايش گريفيت برخلاف ايوري مورد استفاده ق .94
  شود.  باشد كه باعث ايجاد مقاومت در برابر دستگاه ايمني پستانداران مي ) داراي پوششي محافظتي در دور ياخته خود مي1
  باشد.  هاي جديد در ساختار ياخته خود مي اي ديگر و ايجاد ويژگي ) همواره داراي توانايي دريافت ماده وراثتي ياخته2
  پايدار با توانايي جداشدن دو رشته در بعضي نقاط در مواقع نياز است.) داراي دنايي 3
 )7و  3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي)  (زيست (مولكول  باشد و تنها در مرحلة اول و آخر آزمايش گريفيت حضور داشت.  ) داراي ياختة كروي شكل مي4

    .ا ............نوكلئوتيدي دناي استرپتوكوكوس نوموني در يك رشتة پلي .95
    شود.   كربني ديده نمي ) بين دو فسفات، قند پنج1
  شود.  استر، باز آلي ديده نمي ) بين دو پيوند فسفودي2
    شود.   پيوند هيدروژني ديده مي Gو  C) بين دو باز آلي 3
  )7تا  4و  2هاي  ، صفحه3شناسي  تهاي اطلاعاتي)  (زيس (مولكول    شود.   پيوند هيدروژني ديده مي Tو  A) بين دو نوكلئوتيد 4

 است؟  نامناسبچند مورد از موارد، براي تكميل عبارت زير  .96
  ................» طور حتم  اي از آزمايش گريفيت كه ................، به در هر مرحله«

  يي ايجاد پاسخ بوده است. دستگاه ايمني موش فاقد توانا –دار زنده يافت شدند  هاي پوشينه هاي موش، باكتري الف) در شش
  ها تزريق شده بود.  هاي زنده و كشته شده به موش مخلوطي از باكتري –هاي زندة متفاوت اطراف مبادله گرديد  ب) مادة وراثتي بين ياخته

  ده نبوده است. ها قابل مشاه هاي لازم براي ساخت پوشينه در باكتري ژن –هاي زنده بيمار نشدند  ها به دنبال تزريق باكتري ج) موش
 ها افزايش يافته بود.  هاي تزريق شده به موش هاي برخي از باكتري تعداد ژن –اي برخلاف انتظارات گريفيت به دست آمد  د) نتيجه

 )8و  3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي)  (زيست (مولكول    4) 4  3) 3  2) 2  1) 1
  اي به ياختة ديگر شد؟ ست كه موجب كشف قابليت انتقال مادة وراثتي از ياختههايي درست ا كدام گزينه، دربارة مجموعه آزمايش .97

  توان مرگ موش را ديد. اي كه نحوة انتقال مادة وراثتي مشخص شد، مي ) در هر مرحله1
  هاي وراثتي را شاهد بود. توان انتقال ويژگي ) در پي افزوده شدن پروتئاز به لولة آزمايش، مي2
  نجام آزمايش سوم، لولة آزمايش را در تماس با شعلة مستقيم آتش قرار داد.توان براي ا ) نمي3
  )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي)  (زيست (مولكول    ) نتيجة آزمايشي كه در آن دو نوع باكتري به موش تزريق شد، براي گريفيت غير منتظره بود.4

  است؟ كدام گزينه، در ارتباط با مدل واتسون و كريك صحيح .98
  دهند. هاي فسفات تشكيل مي هاي پنج كربني قند و گروه هاي مدل نردبان را حلقه ) ستون1
  ) هر پلة نردبان از دو حلقة شش ضلعي و يك حلقة پنج ضلعي تشكيل شده است.2
  شود. بازها، ميزان انرژي يكساني مصرف مي ) براي بازكردن دو رشته دنا در بين جفت3
  )7و  5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي)  (زيست (مولكول    ترين عامل پايداري دنا است. يل نوعي پيوند، مهم) توليد آب درحين تشك4
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  3402كد كتاب:    18

 اولآزمون 
تابستان كتاب 

  كند؟ چند مورد، عبارت زير را در مورد آزمايش گريفيت و مراحل آن به درستي تكميل مي .99
  ....»كه .............، اما ..............، به طور حتم ...........اي  در مرحله«

  هايي بيگانه توليد شد. ژن شكل عليه آنتي Yنوعي پروتئين  -دار نشد  باكتري فاقد كپسول، پوشينه -دار استفاده شد  الف) از باكتري كپسول
  نحوة انتقال صفات مشخص نشد. -نتيجه برخلاف انتظار دانشمند نبود  -ب) از باكتري فاقد كپسول استفاده شد 

  هاي اين دانشمند بود. نخستين مرحلة از آزمايش -گاه باكتري بدون كپسول وجود نداشت  در خون موش هيچ -ده شد ج) از باكتري زنده استفا
  از عصارة باكتري استفاده شد. -ظاهر باكتري تغيير نكرد  -د) در خون موش باكتري كپسول دار زنده يافت شد 

  )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست73و  72هاي  ، صفحه2شناسي  (تركيبي)(زيست     4) 4  3) 3  2) 2  1) 1
 كدام گزينه، به منظور تكميل عبارت زير مناسب است؟  .100

 ..................»ها  به طور معمول در ................ مراحلي از آزمايشات گريفيت كه موش«
  آلوده را تحريك كرد.  هاي از ياخته 1زنده ماندند، عامل بيماري آنفلوانزا، ترشح اينترفرون نوع  –) همة 1
  هاي استرپتوكوكوس نومونيا به پيكر اين پستانداران تزريق شد.  مردند، دو گونة مجزا از باكتري –) بعضي از 2
  شكل ترشح كردند. Yهايي  هايي با هستة تكي گرد يا بيضي در سومين خط دفاعي، پروتئين مردند، ياخته –) همة 3
     .ندهاي بيگانه بود ژن ياخته ها، داراي آنتي ي خوني اطراف ساختارهاي اسفنجي موجود در ششها زنده ماندند، رگ –) بعضي از 4

  )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست73و  72، 70هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست        

  
 

 ¶]Â﹊S" ¶]m ¿y E﹁1h﹞ čđ·?1O `0\a? ¿Ã1Ođ  ®1﹊﹞ `0\a?:  
  گويند. ا به اختصار مسافت مييه توسط متحرك، مسافت پيموده شده مسافت طي شده : به طول مسير طي شد) 1-1

  اي است. شده كميتي نرده ي* مسافت ط
ني را مستقيماً جايي در هر بازة زماني براي يك متحرك، برداري است كه محل متحرك در شروع بازة زما جايي (تغيير مكان): بردار جابه ) بردار جابه2-1

  به محل محل متحرك در انتهاي آن بازه زماني متصل كند.  
  جايي كميتي برداري است. * جابه
xΔاگر :  1راهنما    )105و  104و  و  103و  106(سؤال است.  xجايي در جهت محور  ، بردار جابه0<
xΔاگر  :2راهنما    )104و  103و  106(سؤال  است. xجايي خلاف جهت محور  ابه، بردار ج0>
  )107(سؤال  جايي متحرك است. جابه ةتحرك، همواره بزرگتر مساوي اندازمسافت طي شده توسط يك م :3راهنما 
xصـورت   جايي بـه  شود، لذا بردار جابه خط راست بررسي مي رويكه در اين فصل تنها حركت اجسام  جايي از آن :4راهنما  i x i x− = Δ >2 1 تعريـف  0

  )110و  108(سؤال  شود. مي
  شود. ) بردار مكان: بردار مكان در هر نقطه از مسير حركت براي متحرك، برداري است كه از مبدأ مختصات به آن نقطه از مسير متصل مي3-1

ت) قرار دارد و اگر متحرك در سمت چپ مبدأ باشد، بـردار  (مثب x* اگر متحرك در سمت راست مبدأ محور حركتش باشد، بردار مكان در جهت محور 
  (منفي) قرار دارد. xمكان در خلاف جهت محور 

 ¶]Â﹊S#wi³F﹞ ¾]°G ċwi³F﹞ E︻ai č:   
  * سرعت متوسط كميتي برداري است.

را بر زمـان انجـام آن    xΔجايي  در حركت باشد، كافي است جابه xسرعت متوسط: براي محاسبة سرعت متوسط متحركي كه بر روي محور : 5راهنما 
  جايي تقسيم كنيم:  جابه

ˆ     )109(سؤال 
av

d xv i
t t

Δ
= =

Δ Δ
   

جـايي و   جـا شـود، جابـه    ها جابـه  xجايي و سرعت متوسط آن مثبت بوده و اگر خلاف جهت محور  جا شود، جابه ها جابهx* اگر متحرك درجهت محور 
  منفي است.سرعت متوسط آن 

  تندي متوسط: نسبت مسافت طي شده به زمان طي شدن آن مسافت را گويند.: 6راهنما 

av     )102و  101(سؤال 
Ls
t

=
Δ

   

  اي است. * تندي متوسط كميتي نرده
  كه صفر شود بدين معناست كه متحرك ساكن است. * تندي متحرك همواره بزرگتر مساوي صفر است و زماني

      | |av avs v=  
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 آموزش يكانون فرهنگ 19      

 اولآزمون 
تجربي دوازدهم 

 6تا  2هاي  صفحه  3فيزيك 
  

36را با تندي متوسط Bو Aكند، فاصلة بين دو نقطة  متحركي كه بر روي خط راست حركت مي .101 km
h

كند و سپس نصف مسير را بـا تنـدي    طي مي 

90kmمتوسط
h

t)1گردد. اگر مدت زمان رفت  برمي  t)2از مدت زمان بازگشت تا وسط مسير  ( ، چهار دقيقه بيشتر باشد، كـل مـدت زمـان حركـت     (
1متحرك  2(t t   ت و برگشت تغيير نكرده است.)چند دقيقه است؟ (جهت حركت متحرك در مسير رف +(

  )6تا  2هاي    ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   8) 4  6) 3  5) 2  5/5) 1
درصـد   20ثانية دوم كند. تندي متوسط اين متحرك در  ثانيه بدون تغيير جهت طي مي 3را روي مسير مستقيم در مدت زمان  Bتا Aمتحركي فاصلة .102

درصد بيشتر از تندي متوسط متحرك در ثانية دوم است. اگر تندي متوسط متحرك  25بيشتر از تندي متوسط در ثانية اول و تندي متوسط در ثانية سوم 
24ثانية اول حركت  2در    چند متر است؟ Bتا Aمتر بر ثانيه باشد، فاصلة  /2
1 (/78 45   2 (/96 4   3 (/81 4   4 (/48   )6تا  2هاي    ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك     2

هـاي   يـك از بـازه   كند، مطابق شكل زير است. در كدام ركت ميخط راست ح رويزمان متحركي كه  –نمودار مكان  .103
 ؟ نيستندبرابر با يكديگر زماني زير، تندي متوسط و بزرگي سرعت متوسط 

1(t s0 3≤ ≤  
2(s t s3 5≤ ≤   
3(s t s2 4≤ ≤   
4(s t s4 5≤ ≤  

  )5تا  2هاي  ، صفحه3خط راست) (فيزيك  (حركت بر        
1شروع كرده است و در لحظات xمتحركي در مبدأ زمان حركت خود را از مبدأ مكان در جهت مثبت محور  .104 4t s= 2و 8t s= هاي در مكانترتيب   به 

1 10x m= 2و 6x m=  ةهاي زير براي چهار ثاني باشد، چه تعداد از عبارت كردهمتحرك فقط يك بار تغيير جهت حركت ثانيه  8. اگر در اين داردقرار 
 صحيح است؟ قطعاً دوم حركت اين متحرك 

  يابد.  بردار مكان ابتدا افزايش و سپس كاهش مي بزرگيالف) 
  است.  xجايي در خلاف جهت محور  ب) بردار جابه
    زماني جهت حركت تغيير كرده است.  ةپ) در اين باز

  است.  xت) بردار مكان همواره در جهت مثبت محور 
  )5تا  2هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   4) 4  3) 3  2) 2  1) 1

1مكانمتحركي در يك مسير مستقيم از  .105 4x m= در خلاف جهت محورx 2 مكـان كند و در يك بازة زمـاني معـين بـه     ها شروع به حركت مي 2x m= − 

11جايي رسد. اگر در اين بازة زماني، نسبت مسافت طي شده به بزرگي جابه مي
 تواند باشد؟   شروع حركت چند متر مي مكانباشد، حداكثر فاصله متحرك از  3

  )5تا  2هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك    10)4   14)3   18)2  80) 1
 ةبرابـر انـداز   4ثانيه، تندي متوسـط  10صفر تا زماني ةكند، مطابق شكل زير است. اگر در باز حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان  .106

 چند متر است؟  اي  ثانيه 10زماني   مبدأ مكان در اين بازة از متحرك ةسرعت متوسط متحرك باشد، بيشترين فاصل
1(/5 5     
2(/7 5    
3(11     
4(15   

  )5تا  2هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك           
كند، مطابق شكل زير است. كدام نمودار  نمودار مسافت بر حسب زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي .107

  ؟زمان اين متحرك باشد –معرف نمودار مكان  تواند نمي

1( 

x

t
  2( 

x

t3( 

x

t  4 (

x

t   6تا  1هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك(  

t(s)

x(m)

3
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 اولآزمون 
تابستان كتاب 

كند، مطابق شكل زيـر اسـت. دركـدام بـازة      ها حركت ميxزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان  .108
 زماني، تندي متوسط و اندازة سرعت متوسط متحرك با يكديگر برابرند؟

1( t1  تاt3  2 (t2  تاt4  
3 (t1  تاt4  4( 0  تاt2  

  )5، صفحة 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)        

4ثانية اول حركت  4سرعت متوسط متحركي در  .109 m
s

6ثانية بعدي،  6و در   m
s

 ثانية اول حركت چند متر بر ثانيه است؟ 10است. سرعت متوسط متحرك در  −

  )5تا  3هاي   ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك      −5 )4   5) 3   −2) 2  2 )1
حرك در كند، مطابق شكل زير است. اگر تندي متوسط مت حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان  .110

2ثانية اول حركت برابر با  10 m
s

اي كه بزرگي  باشد، بزرگي سرعت متوسط متحرك از لحظة شروع حركت تا لحظه 

mرسد، چند  ترين مقدار خود مي ثانية اول حركت به بيش 10بردار مكان متحرك در 
s

  ت؟اس 

1 (5
3  2 (5  3( 10

3  4 (/2   )6تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك   (حركت بر خط راست)    5

  S ¶]Â﹊"¿?aS č  1½  
صـورت   تـوان بـه   عاملي را مـي  ها تك اسيد كسيليك دارند و كربو −COOHي هاي آلي هستند كه گروه عامل اي از تركيب ها دسته اسيد كربوكسيليك
RCOOH .نشان داد  

  اند ناقطبي هستند. ها نيز كه از اين مواد ساخته شده زنجير در كل ناقطبي هستند. به همين دليل چربي هاي بلند هاي چرب و استر اسيد
  ناپذيرند. هاي قطبي مانند آب انحلال هاي ناقطبي مانند هگزان حل شده و در حلال رو در حلال طبي هستند از اينها ناق چربي
  ها از نوع واندروالسي است. هاي بين مولكولي غالب در چربي نيرو

R صورت ها به آيند و فرمول ساختاري آن  دست مي ها به ها با الكل اسيد كسيليك ها از واكنش كربو استر C R

'

O

O

  باشد. مي 
  )112(سؤال  زنجيره هستند. ها بلند چرب و استر يها ها مخلوطي از اسيد چربي: 1 راهنما
  )118(سؤال  ها از نوع واندروالسي است. هاي بين مولكولي غالب در چربي نيرو: 2 راهنما
كسيل و گـروه اسـتري) و يـك     بخش قطبي (گروه كربو هاي دوبخشي هستند يعني داراي يك زنجير مولكول هاي بلند هاي چرب و استر اسيد :3 راهنما

كربني) هستند. اما از آنجا كه تعداد اتم كربن در ساختار آنها زياد است، بخش ناقطبي آنهـا بـر بخـش قطبـي آنهـا غلبـه        بخش ناقطبي (زنجير هيدرو
  )119(سؤال كند.  مي

  اند ناقطبي هستند. ها نيز كه از اين مواد ساخته شده ن دليل چربيزنجير در كل ناقطبي هستند. به همي هاي بلند هاي چرب و استر اسيد
  ناپذيرند. هاي قطبي مانند آب انحلال هاي ناقطبي مانند هگزان حل شده و در حلال رو در حلال ها ناقطبي هستند از اين چربي
هاي عسل به دليـل   وجود دارد به همين دليل عسل يك مولكول قطبي است. لكه )−OHكسيل ( در ساختار عسل تعداد زيادي گروه هيدرو: 4 راهنما

  )115(سؤال شوند.  قطبي بودن به راحتي با آب شسته مي
 ¶]Â﹊S#®³?1q č 1½  

  كنند.   مي كسيد تهيه ناگون گياهي يا جانوري مانند روغن زيتون، نارگيل، دنبه با سديم هيدرو هاي گو صابون جامد را از گرم كردن مخلوط روغن
  هاي چرب هستند. هاي مايع، نمك پتاسيم يا آمونيوم اسيد هاي جامد، نمك سديم و صابون صابون

R C KO

O

- +
(KH  )

+

4}
صابون

R C NaO

O

- +}
جامد   صابون

Cصابون داراي يك بخش قطبي  NaO

O

- +
  باشد. ) ميRو يك بخش ناقطبي ( ((

  )113(سؤال  شود. مي pHكند و سبب افزايش  صابون در هنگام حل شدن در آب محيط را بازي مي: 5 راهنما
  )114و  113(سؤال توان نمك سديم، پتاسيم يا آمونيوم اسيد چرب دانست.  صابون را مي: 6 راهنما
اي است كه هـم   شود. بنابراين صابون ماده گريز) حل مي دوست) و بخش ناقطبي آن در چربي (بخش آب بخش قطبي صابون در آب (بخش آب: 7 راهنما

  )118و 116(سؤال شود.  ها و هم در آب حل مي در چربي
  

3
t(s)

x(m)

10

15

x
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 آموزش يكانون فرهنگ 21      

 اولآزمون 
تجربي دوازدهم 

 10تا  1هاي  صفحه    3يمي ش
 

 ترتيب از راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير به پاسخ صحيح پرسش .111
  ها و كلوئيدها چيست؟ آ) ويژگي مشترك سوسپانسيون

  ها از لحاظ پايداري با يكديگر مشابه هستند يا متفاوت؟ ب) كلوئيدها و محلول
  ؟ها چيست پ) ويژگي غيرمشترك كلوئيدها و محلول
  ها چگونه است؟ ت) اندازة ذرات كلوئيدها نسبت به محلول

    تر كوچك –تفاوت در اندازة ذرات  –مشابه  –پخش نور ) 1
  تر بزرگ –رفتار در برابر نور  –مشابه  –بودن  ناهمگن) 2
    تر  بزرگ –بودن  همگن –مشابه  –پايداري ) 3
  )7و  6هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول    تر  كوچك –رفتار در برابر نور  –متفاوت  –شدن  نشين ته) 4

112است؟  نادرستهاي (آ) و (ب)، عبارت كدام گزينه  با توجه به تركيب .112 1 16 39(C ,H ,O ,K : g.mol )−= = = =  
  

1  
  
  
  
  
  
  
    شود. به مخلوط دو ماده (آ) و (ب)، چربي گفته مي) 1
  آيد. دست مي عاملي به عاملي با سه اسيد تك الكل سه عاملي است كه از واكنش يك تركيب (آ) يك استر سه) 2
 گرم بر مول است.  192تفاوت جرم مولي تركيب (ب) با جرم مولي الكل سازندة تركيب (آ) برابر ) 3
 )6و  5هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  كول(مول  آيد.  دست مي گرم صابون مايع به KOH(aq) ،12/6گرم از تركيب (ب) با مقدار كافي  68/5از واكنش ) 4

ترتيب مادة  شود. كدام گزينه به گرم از يك اسيد چرب با زنجيرة آلكيل سيرشده، صابون جامد تشكيل مي 8/56گرم از يك مادة بازي با  8از واكنش كامل  .113
دهد؟  ي نشان ميدرست هاي كربن موجود در مولكول اسيد چرب را به بازي مورد نظر و تعداد اتم

112 16 1 39 23(C ,O , H ,K , Na : g.mol )−= = = = =  
1(  , KOH16   2 (, NaOH16  3 (, KOH18  4 (, NaOH18  6و  5هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول(  

غلظـت   گرم باشد، 5/27شود. اگر جرم رسوب توليد شده  اضافه مينمونه يك ليتري از آب چشمه  به −1278g.molصابون جامد با جرم مولي  مقداري .114
ppm اين نمونه  يك ليتر ازچند مول نمك سديم فسفات بايد به  تقريب به ها هاي كلسيم موجود در اين نمونه آب چقدر است و براي حذف اين يون يون

 از راست به چپ بخوانيد.)را ها  د؟ (گزينهشوآب اضافه 

1ها موازنه شوند.)  (واكنش 11 40 23(d g.mL ,Ca , Na : g.mol )− −= = =JA  

  2 2RCOONa CaCl (RCOO) Ca NaCl+ → +   
2 3 4 3 4 2CaCl Na PO Ca (PO ) NaCl+ → +   

  )9و  8هاي  ، صفحه3درستي) (شيمي ها در خدمت تن (مولكول  066/0، 1000) 4  066/0، 2000) 3  033/0، 1000) 2  033/0، 2000) 1

 (ب)

2 2 16 3

2 16 3 17 35 2

2 2 16 3

O

O

O

||

||

||

CH O C(CH ) CH

CHO C(CH ) CH C H CO H

CH O C(CH ) CH
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 اند؟ كدام موارد از مطالب بيان شده درست .115
)هاي قطبي است كه در ساختار خود شمار كمي گروه هيدروكسيل  ) عسل حاوي مولكولآ OH)− .دارد  

  ب) شربت معده مانند شير، يك مخلوط ناهمگن است.
  باشد. جود در آب سخت مي هاي مو صابون با يون  وي لباس پس از شستشو، ناشي از واكنشجاي مانده بر ر هاي سفيد بر پ) لكه

  شود. گي صابون با افزايش دماي آب و افزودن آنزيم، بيشتر مي كنند ت) قدرت پاك
  )9تا  5هاي  صفحه ،3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول    (ت) و ) (ب)4  (ت) و ) (ب)، (پ)3  (ت) و ) (آ)، (پ)2  (پ) و(آ)  فقط )1

جود در ساختار اين  هاي مو ژن باشد، حداكثر شمار اتم اتم هيدرو 31گانه و  دوست يك صابون داراي يك پيوند دو اگر زنجير هيدروكربني متصل به بخش آب .116
ــي   ــددي م ــه ع ــابون چ ــه         ص ــت؟ (گزين ــدام اس ــب ك ــه تقري ــت، ب ــن حال ــيژن در اي ــي اكس ــد جرم ــد و درص ــد باش ــت  توان ــا را از راس ــپ   ه ــه چ ب

123).بخوانيد 39 12 16 14 1(Na ,K ,C ,O ,N ,H : g.mol )−= = = = = =   
  )6، صفحة 3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول   2/11 – 55) 4  2/11 – 51) 3  11 – 55) 2  11 – 51) 1

 )، درست است؟II(و  )Iهاي ( كدام گزينه در مورد مخلوط .117
 درلـوطي هماننـد بنـزين    مختواند  مي) II(شكل صابون و  و روغن ،تواند مخلوط آب ) ميI(شكل ) 1

  .باشدهگزان 
  هاي يكسان است. ه هاي مولكولي با انداز )، تودهIIهاي سازندة مخلوط ( ) ذره2
  .است) بزرگتر II) در مقايسه با ذرات سازندة مخلوط (Iدهندة مخلوط ( ) ذرات تشكيل3
  .اند متفاوت) دو مخلوط از نظر پايداري يكسان اما از نظر همگن بودن 4

  )7و  6هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  ولكول(م        

  
 است؟  نادرست، كدام مطلب دهد را نشان ميروغن از سطح پارچه  ياپاك شدن لكة چربي  نحوةبا توجه به شكل زير كه  .118

  ) مخلوط نشان داده شده در شكل، يك مخلوط ناهمگن و ناپايدار است.1
  .وجود دارددروالس  ة وان، جاذبBهاي روغن و بخش  ) بين مولكول2

  است. −−COOدوست مولكول صابون و فرمول شيميايي آن  بخش آب A) قسمت 3
  دوقطبي است. –هاي آب از نوع يون  و مولكول A) جاذبة ميان بخش 4
  

  )8تا  5هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول        
 ؟است درست هاي زير چند مورد از عبارت .119

  .استكربن در روغن زيتون يگانه  –هاي كربن  ) تمام پيوندآ
  هاي قطبي است كه به دليل  كربن از جمله هيدرو گليكول  ب) اتيلن

  شود. كسيل به خوبي در آب حل مي داشتن دو گروه هيدرو
  جود دارد. و 2CHگروه  8 در شكل مقابل، پ) در ساختار مولكول داده شده

 هاي چندعاملي توليد كرد. شدن اسيدهاي چرب و الكل توان از واكنش استري استرهاي سنگين را ميت) 
  )6تا  4هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول    4) 4  3) 3  2) 2  1) 1

   ناقص زير، عبارت كدام گزينه درست است؟  با توجه به دو واكنش .120
  →+ )aq(CaCl)aq(RCOONa 2 )1  
 →+ )aq(MgCl)aq(RCOONa 2 )2  

    هاي آشاميدني است. ها در آب كنندگي صابون دهندة نحوة پاك ها، نشان واكنشاين ) 1
    شود. ايجاد مي RCOOCaو RCOOMg) طي اين واكنش ها، رسوب سفيد رنگ2
  توان از كلسيم كلريد و منيزيم كلريد استفاده كرد. بر افزايش دماي آب ميها علاوه  ) براي بهبود كارايي صابون3
  )9و  8هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول    شود. ها مي هاي سفيد بر روي آن ها با صابون، سبب ايجاد لكه ها در هنگام شستشوي لباس ) انجام اين واكنش4

(I)(II)
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 ¶]Â﹊S"·¨¬O]°S ︹?0³G č ¾0  

)تابع به صورت هر ) ...n n
n nf x a x a x a x a−

−= + + + +1
1 1 naعددي صحيح و نامنفي و nكه در آن 0 و همة ضرايب عدد حقيقـي هسـتند را يـك تـابع      0≠

 . نامند مي nاي از درجة چندجمله
  )130و  129. (سوال را در آن نقطه بدست بياوريماي  مدنظر، مي توانيم مقدار تابع چند جمله xرا داريم، با جايگذاري ي ا وقتي ضابطه يك تابع چند جمله: 1راهنما 
  )126(سوال است.  اي برابرمجموعة اعداد حقيقي يعني دامنة تابع چندجمله :2 راهنما

yنمودار تابع ax b=  هاي مختلف التدر ح +
,a b> >0 0 ,a b> <0 0 ,a b< >0 0 ,a b< <0 0 

 

 

 

 

  

aاگر :3 راهنما yباشد، آنگاه تابع خطي 0= ax b= yبه تابع + b= 127(سوال گويند.  تابع ثابت مي ،شود. به اين تابع تبديل مي(  
 ¶]Â﹊S#ª³i ¹O`\ ︹?1G č 

)هر تابع به صورت )f x ax bx cx d= + + +3 aبا شرط 2 اسـت. دامنـه و بـرد ايـن تـابع       3، يك تـابع درجـة  0≠
 است. برابر

yنمودار تابع :4 راهنما x=   )123(سوال به صورت مقابل است:  3
  

xتنها صفر اين تابع نقطة xاي به طول است. يعني نمودار تابع فقط در نقطه 0=   كند. ها را قطع ميxمحور 0=
yاگر نمودار تابع :5 ماراهن x= yقرينه كنيم، نمودار تابع yيا محور xرا نسبت به محور 3 x= − آيد، كه  به دست مي 3

  )122(سوال به صورت مقابل است: 
  
  

3yاز روي نمودار  :6 راهنما x=  128و  124(سوال(  
3yالف) براي رسم نمودار  x b= 0b، اگر + 0bواحد به بالا و اگر  bباشد، آن را  <   كنيم.  تقل ميواحد به پايين من bباشد، آن را  >
)3ب) براي رسم نمودار  )y x b= 0b، اگر + 0bواحد به چپ و اگر  bباشد، آن را  <  كنيم. واحد به راست منتقل مي bباشد، آن را  >

yار توابعنمود :7 راهنما x= yو  2 x=   )121(سوال كنيم:  را مشاهده مي 3
yنمودار توابع x= yو 2 x= 3 

]هر دو تابع در بازة , اكيداً صعودي  0∞+(
 هستند.

xهاي ولاين دو تابع در دو نقطه با ط =0 
xو  اند. متقاطع 1=

)در بازة , )0 yنمودار تابع 1 x= بالاتر از  2
yنمودار تابع x=  است. 3

)در بازة , yنمودار تابع 1∞+( x= بالاتر از  3
yنمودار تابع x=  قرار دارد. 2

  
  
  
  

ww
w-
ka
no
on
-ir



  3402كد كتاب:    24

 اولآزمون 
تابستان كتاب 

 5تا  2هاي  صفحه    3رياضي 
  

3fنمودار تابع با ضابطة .121 (x) x= در بازة ،(a , b) 2تر از  و در ناحية اول پايينg(x) x= رين مقدار است، بيشتb a− كدام است؟ 
  )4، صفحة 3(تابع) (رياضي   4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

2نمودار تابع  .122 1y x x=   به كدام صورت است؟ +

1 (

y

x  2 (

y

x  3(

y

x  4 (

y

x

  )5تا  3هاي  ، صفحه3(تابع)  (رياضي           
3هاي معادلة  كدام گزينه در مورد ريشه .123 2x x= −   درست است؟ +

    ) فقط يك ريشة مثبت2    ) فاقد ريشه1
  )5تا  3هاي  ، صفحه3(تابع)  (رياضي     العلامه ) دو ريشة مختلف4    ) فقط يك ريشة منفي3

3yابع با ضابطة نمودار ت .124 (x a) b= −  كدام است؟ a.bصورت مقابل است. حاصل  به +
1 (2    
2 (2 -     
3 (3    
4 (3 -    

  

  
  )5تا  3هاي  ، صفحه3(تابع)  (رياضي         

3در تابع درجة سوم  .125 2 2f (x) x ax x= − + + 3، رابطة + 32 52 2f ( ) f ( ) f ( )− + − 1ر است. مقدار برقرا = 2f ( ) f (   كدام است؟ +(
  )5تا  2هاي  ، صفحه3(تابع)  (رياضي    32) 4  - 16) 3  -32) 2  16) 1

fاگر  .126 (x)  3يك تابع خطي و 3 4f ( ) f ( )= − 2و  + 1f ( )   كند؟ ها را با چه عرضي قطع ميyمحور fگاه نمودار تابع  باشد، آن =

1 (1
2   2 (1

3  3 (1
2−  4 (1

  )2، صفحة 3(تابع)  (رياضي   −3

تابع  .127
2

2
3
2
x ax bf (x)
x cx d

+ +
=

+ +
y، يك تابع ثابت با ضابطة  k=  3و دامنة{ }− −  است. حاصلa b c d

k
− +  كدام است؟ −

  )2، صفحة 3(تابع)  (رياضي   - 5) 4  5) 3  10) 2  -10) 1
2نمودار تابع  .128 36 12f (x) x x x= −  شبيه كدام گزينه است؟ −

1 (

y

x   2( 

y

x

  

3 (

y

x  4 (

y

x

  

      

)5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)  

  
3fدر تابع با ضابطة  .129 (x) ax x c= − 1اگر داشته باشيم:  + 1 2f ( ) f ( )= − 2و  + 13f ( ) fگاه حاصل  ؛ آن= (a c)× كدام است؟ 

  )2، صفحة 3(رياضي  (تابع)  -13) 4  -15) 3  -14) 2  -12) 1
5در تابع با ضابطة  .130 3 3f (x) ax bx x c= + + 1اگر داشته باشيم:  + 2 1 0f ( ) , f ( )− = − 3آنگاه حاصل  ؛= 2(a b) c+  كدام است؟ +

  )2، صفحة 3(تابع)(رياضي  -12) 4  - 4) 3  -6) 2  - 8) 1
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      143  

 

 آموزش يكانون فرهنگ

 سومآزمون 
تجربي دوازدهم 

  
  )نوكلئيك اسيدها(  3شناسي  زيست

 
    »3«گزينة   - 91

هاي يوكـاريوتي انـواع نوكلئيـك     مركز فرماندهي ياخته همان هسته است. در هستة ياخته
  اسيدها (دنا و رنا) و همچنين نوكلئوتيدهاي آزاد قابل مشاهده است. 

به شكل كتاب درسي، هر اتم كربن موجود در ساختار قندهاي نوكلئوتيدها (ريبوز و با توجه 
  كند.  دئوكسي ريبوز)، حداقل با يك اتم كربن ديگر پيوند برقرار مي

 
 ها: بررسي ساير گزينه

  ) صادق نيست. ATPدر مورد نوكلئوتيدهاي آزاد (مانند »: 1«گزينة 
نوكلئوتيدي رنا باشد و در  ست در ساختار رشتة پلياين باز آلي آدنين ممكن ا»: 2«گزينة 

  دهد.  اين صورت، لزوماً با باز آلي تيمين پيوند هيدروژني تشكيل نمي
  ) صادق نيست.  ATPدر مورد نوكلئوتيدهاي آزاد (مانند »: 4«گزينة 

    »4«گزينة   - 92
در سراسر  شد كه چهار نوع نوكلئوتيد موجود در دنا به نسبت مساوي در ابتدا تصور مي

اند (نظرية اولية دانشمندان درباره ميزان بازهاي آلي). بر اين اساس  مولكول توزيع شده
هـاي دنـا، از هـر     نوع باز آلي در تمام مولكـول  4دانشمندان انتظار داشتند كه مقدار 

جانداري كه به دست آمده باشد، با يكديگر برابر باشـند. امـا مشـاهدات و تحقيقـات     
ناهاي جانداران نشان داد كه مقدار آدنين در دنا با مقدار تيمين برابـر  چارگاف روي د

كند (به زباني ديگر در يـك   است و مقدار گوانين در آن با مقدار سيتوزين برابري مي
اي (سبك)  اي (سنگين) با بازهاي آلي تك حلقه مولكول دنا، ميزان بازهاي آلي دوحلقه

  )= T + C  A + Gبرابر است، به عبارتي:
 ها: بررسي ساير گزينه

دار به موش تزريق شد اما منجر  دقت كنيد در مرحلة سوم هم باكتري پوشينه»: 1«گزينة 
تـوان نتيجـه گرفـت كـه بـاكتري       به مرگ موش نشد؛ از مرحلة سوم آزمايش گريفيت مي

 - 2دار بـودن   پوشينه - 1زا بودن نياز به دو شرط دارد:  استرپتوكوكوس نومونيا براي بيماري
  زنده بودن. 

سال بعد از  16نتايج كارهاي ايوري و همكارانش، عامل مؤثر در انتقال صفات را »: 2«گزينة 
تحقيقات گريفيت مشخص كرد. دقت كنيد كه تنها در مرحلة سـوم آزمـايش گريفيـت از    

  كنندة مواد آلي استفاده شد. هاي مختلف تجزيه آنزيم
هاي دنا تصاويري تهيـه   فاده از پرتو ايكس از مولكولويلكينز و فرانكلين با است»: 3«گزينة 

كردند. با بررسي اين تصاوير در مورد ساختار دنا نتايجي را به دست آوردند، از جمله اين كه 
دنا حالت مارپيچي و بيش از يك رشته (نه اين كه حتماً دو رشته) دارد. البته با استفاده از 

  يص دادند. ها را نيز تشخ اين روش، ابعاد مولكول

    »4«گزينة   - 93
  ها: بررسي گزينه

ضلعي دارند: يك حلقة قند  دار در ساختار خود دو حلقة پنج نوكلئوتيدهاي پورين»: 1«گزينة 
ضلعي در باز آلي. دقت كنيد كه اين نوكلئوتيد ممكن است آزاد بـوده و در   5و يك حلقة 

قد پيوند هيدروژني باشد. (مانند باشد و در نتيجه فا ساختار نوكلئيك اسيدها شركت نداشته 
ATP(  
شود،  دقت كنيد تنها باز آلي يوراسيل در ساختار رنا برخلاف دنا ديده مي»: 2«گزينة 

اما نوكلئوتيدهاي رنا علاوه بر باز آلي، در قند خود (ربيوز) نيز بـا نوكلئوتيـدهاي دنـا    
لئوتيدهاي پورين دار (دئوكسي ريبوز) متفاوت هستند. بنابراين اين گزينه در مورد نوك

  رنا، صادق نيست. 
ها حلقوي است، پس همة نوكلوتيدهاي آن در ايجاد  مولكول دنا در پروكاريوت»: 3«گزينة 

قنـد   3و  5استر، كربن شمارة  استر نقش دارند. در ايجاد پيوند فسفودي دو پيوند فسفودي
  از آن قرار دارد.  در ساختار حلقه نيست و خارج 3برخلاف  5كنند كه كربن  شركت مي

هاي  در ايجاد پيوند هيدروژني بين بازهاي مكمل در دناي حلقوي، همواره حلقه»: 4«گزينة 
  ضلعي بازهاي آلي نقش دارند.  شش

    »3«گزينة   - 94
دار، بدون پوشينه و موش در آزمايش گريفيـت   هاي استرپتوكوكوس نومونيا پوشينه باكتري

ايوري استفاده نشد و بنابراين صورت سوال بـه مـوش   استفاده شدند، اما موش در آزمايش 
  اشاره دارد. 

  ها: بررسي گزينه
دار داراي پوششي محافظتي در برابر سيستم ايمني پستانداران  باكتري پوشينه»: 1«گزينة 

  باشد.  (مانند موش) مي
  هاي ديگر را دارد.  باكتري بدون پوشينه توانايي دريافت دناي باكتري»: 2«گزينة  
گيرند كه  دو رشتة دنا به واسطة پيوندهاي هيدروژني حالت پايداري به خود مي»: 3«زينة گ

  توانند در بعضي نقاط از هم جدا شوند. در مواقع نياز هم مي
اي كروي شكل است.  بر اساس شكل كتاب، استرپتوكوكوس نومونيا داراي ياخته»: 4«گزينة 

  ت استفاده شد.از اين باكتري در تمام مراحل آزمايش گريفي

    »2«گزينة   - 95
ها در آن  باشد كه قندها و فسفات نوكلئوتيدي در دنا در واقع نردة نردبان مي يك رشتة پلي

  گيرد.  استر باز آلي نوكلئوتيدها قرار نمي قرار دارند. در نتيجه بين پيوندهاي فسفودي
  ها:  بررسي ساير گزينه

  گيرد.  ي قند دئوكسي ريبوز قرار ميبين دو فسفات متوال  در يك رشته»: 1«گزينة 
  شود! در يك رشتة دنا پيوند هيدروژني تشكيل نمي»: 4«و » 3«هاي  گزينه

    »2«گزينة   - 96
  كنند.  موارد (الف) و (ب) عبارت را به نادرستي تكميل مي

  بررسي موارد:
نابود كند، اما اين پاسخ براي  الف) در آزمايش چهارم، دستگاه ايمني موش پاسخ ايجاد مي

  ها كافي نيست. پس اين عبارت نادرست است.  كردن باكتري
دار زنـده، مـادة وراثتـي را     هاي بدون پوشينه ب) دقت كنيد كه در آزمايش چهارم، باكتري
  اي ديگر. پس اين عبارت نادرست است.  مستقيما از محيط دريافت كردند، نه از ياخته
ها  ها زنده ماندند، قطعاً باكتري يق شد و موشج) در آزمايشاتي كه باكتري زنده به موش تزر

انـد. پـس ايـن عبـارت      هاي لازم براي ساخت پوشينه را نداشته اند و ژن بدون پوشينه بوده
  درست است. 

د) در مرحلة چهارم نتيجة آزمايش مطابق بـا انتظـارات گريفيـت نبـود. در ايـن آزمـايش       
هـاي زنـده    ا تزريق شـد كـه بـاكتري   ه هاي زنده و كشته شده به موش مخلوطي از باكتري

هـا   هـاي آن  هاي مورد نياز براي ساختن پوشينه را از محيط دريافت كردند و تعـداد ژن  ژن
  افزايش يافت. پس اين عبارت درست است. 

    »4«گزينة   - 97
منتقل  يگريد ةاختيبه  تواند يم يوراثت ةمشخص شد كه ماد ي گريفيتها شيآزما جياز نتا

 در آزمايش چهارم، گريفيت انتقال آن مشخص نشد. يماده و چگونگ نيا تيماه يشود ول
هـا   را به مـوش  نهيبدون پوش ةكشته شده با گرما و زند دار نهيپوش يها ياز باكتر يمخلوط
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  3402كد كتاب:    144

 سومآزمون 
تابستان كتاب 

مرده،  يها موش يها خون و شش يها مردند! او در بررس ، موشاو كرد؛ برخلاف انتظار قيتزر
  زنده مشاهده كرد. ردا نهيپوش يها يباكتر ياديتعداد ز

  ها: بررسي ساير گزينه
انتقال آن  يو چگونگدة وراثتي ما تيماههاي گريفيت  دقت كنيد كه در آزمايش»: 1«گزينة 

  مشخص نشد.
دقت كنيد كه افزوده شـدن آنـزيم پروتئـاز، مربـوط بـه آزمايشـات ايـوري و        »: 2«گزينة 

  همكارانش است.
ها، لولة محتـوي ايـن    بينيد، براي كشتن باكتري يهمانطور كه در تصوير زير م»: 3«گزينة 
  دهند. ها را در تماس مستقيم با شعله آتش قرار مي باكتري

  
   »2«گزينة   - 98

  
 ياز دو رشته پل قتيهر مولكول دنا در حقخوانيم كه  در مدل مولكولي واتسون و كريك مي

دو  چياختار مارپشده و س دهيچيپ يفرض يساخته شده است كه به دور محور يدينوكلئوت
شـود.   يم ـ سـه يخـورده مقا  چينردبان پ كياغلب با  چيمارپ نيكند. ا يم جاديرا ا يا رشته
بازهاي دهند.  يل ميتشك يآل يرا بازها ي آنها نردبان را قند و فسفات و پله نيا يها ستون

پوريني داراي يك حلقه پنج ضلعي و يك حلقه شش ضلعي هستند و بازهاي پريميديني نيز 
 شوند. حلقه مي 3تنها يك حلقة شش ضلعي دارند؛ اين دو باز روي هم 

  ها: بررسي ساير گزينه
دهند. دقت  تشكيل مي را قند و فسفات بان واتسون و كريكنردمدل  يها ستون»: 1«گزينة 

هاي اين حلقه را اتم  كربنه نيست چون يكي از رأس 5ضلعي بوده، اما  5كنيد كه حلقة قند 
  دهد. مي اكسيژن تشكيل

. در شـود  يم ليتشك يشتريب يدروژنيه ونديپ Tو  Aنسبت به  Gو  C نيب»: 3«گزينة 
بيشتري وجود دارد، بايد  Gو  Cاي كه  نتيجه براي باز شدن دو رشته دنا از هم، در ناحيه

  ، انرژي بيشتري مصرف شود. Tو  Aنسبت به ناحية غني از 
شـود كـه قطـر     يباعث م ـروي هم  كمل روبهصورت مجفت بازها به  يريقرارگ»: 4«گزينة 

بـاز دو   كي ـدر مقابـل   يا حلقـه  باز تـك  كي رايباشد؛ ز كسانياسر آن تمولكول دنا در سر
دقت كنيـد كـه    .استمولكول دنا  يداريپا ترين عامل اين امر مهم و رديگ يقرار م يا حلقه

اه است. در هنگام قرارگيري جفت بازهاي مكمل مقابل هم، با تشكيل پيوند هيدروژني همر
  شود. هاي هيدروژني مولكول آب توليد نمي تشكيل پيوند
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  عبارت هاي (الف) و (ب) و (ج) درست هستند.

  بررسي موارد:
دار استفاده شد در حالي كه در مرحلة  الف) در مراحل اول، سوم و چهارم از باكتري كپسول

پس منظور اين عبـارت مراحـل اول و سـوم    چهارم، باكتري فاقد كپسول، پوشينه دار شد. 
شكل (پادتن) عليه Yآزمايش گريفيت است. توجه كنيد كه در تمامي مراحل نوعي پروتئين 

  هاي بيگانة باكتري توليد شد. ژن آنتي
ب) در مراحل دوم و چهارم، از باكتري فاقد كپسول استفاده شد و در مرحلة چهارم نتيجه 

پس منظور صورت سوال آزمايش شماره دو گريفيت بـود. بـه   برخلاف انتظار دانشمند بود. 
  طور كلي در هيچ يك از مراحل آزمايش گريفيت نحوة انتقال صفات مشخص نشد.

ج) در مراحل اول و دوم و چهارم از باكتري زنده استفاده شد، در حالي كه در مراحل دوم و 
اشت. پس منظور ايـن  چهارم در خون موش، امكان مشاهدة باكتري بدون كپسول وجود د

  عبارت، مرحلة اول آزمايش گريفيت (نخستين مرحله از آزمايش هاي اين دانشمند) است.
د) در مراحل اول و چهارم در خون موش، باكتري كپسول دار زنده يافت شد، در حالي كه 
ظاهر باكتري ها در مرحلة چهارم تغيير كرد. پس منظور اين عبارت مرحلـة اول آزمـايش   

  است. اما در هيچ يك از مراحل آزمايش گريفيت از عصارة باكتري ها استفاده نشد. گريفيت

    »3«گزينة   - 100
هـا مردنـد. در ايـن مراحـل ابتـدا       در اولين و چهارمين مرحله از آزمايشات گريفيت، موش

ساز در سومين خط دفاعي، به ترشح  هاي پادتن سيستم دفاعي موش وارد عمل شده و ياخته
  پردازند.  شكل) مي Yهاي  ينپادتن (پروتئ

  ها: بررسي ساير گزينه
هاي بدون پوشينه تزريق شدند و در سومين مرحلـه   در مرحلة دوم كه باكتري»: 1«گزينة 

ها زنده  ها تزريق شدند، موش دار كشته شده به كمك گرما، به موش هاي پوشينه كه باكتري
ها  پهلو در موش ايجاد بيماري سينه ماندند. دقت كنيد باكتري استرپتوكوكوس نومونيا باعث

  ها هستند، نه ويروس آنفلوانزا.  شود. بنابراين عامل بيماري سينه پهلو اين باكتري مي
دقت كنيد در تمامي مراحل آزمايش گريفيت، تنها از يك گونه باكتري استفاده »: 2«گزينة 

نـة اسـترپتوكوكوس   دار و بدون كپسول هر دو متعلـق بـه گو   هاي كپسول شد، زيرا باكتري
  نومونيا هستند. 

ها تزريق  ها زنده ماندند، نوعي ياختة بيگانه به موش در تمامي مراحلي كه موش»: 4«گزينة 
ها نابود شوند، امكان  ها توسط دستگاه ايمني موش شد. بنابراين تا پيش از آن كه اين ياخته

ها (ساختارهاي  اف حبابكهاي اطر هايشان در خون، از جمله خون مويرگ ژن مشاهدة آنتي
  اسفنجي درون شش) وجود داشت. 

  
  )شناخت حركت(  3فيزيك 
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  نويسيم: هاي سؤال را مي با توجه به شكل زير داده

    

1
2 2

90 252

L L

km msav, h s

 =

 = =

1
36 101

L L
km msav, h s

=



= =

A B
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دقيقه  4كه زمان رفت  اكنون با استفاده از رابطة تندي متوسط و با توجه به اين
 گشت است، داريم:تر از زمان بر بيش

12

1 2

1
11 2

22 10 25
2

av, av,

LLav,
av m mav s ,s

s sav,

L
stL Ls t Lt s t
s

=

= =
=  Δ =  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

Δ
  

 1 1 2
2

2 25 5 5 110
t t t ( )
t

×
= =  =  

  1 2 4 2t t min ( )− =   

  1 2 1
1 2

2

5
61

( ) , ( ) t min
t t min

t min
=⎯⎯⎯⎯→  + = =
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و  ′avS ،avSترتيب با  هاي اول، دوم و سوم را به اگر تندي متوسط متحرك در ثانيه

avS′′ 0  توان نوشت: نشان دهيم مي 2 1 2av av av avS S / S / S= + =′   

  1 5 5 1 2 1 54 4 4av av av av av avS S S S / S / S= + = = × × =′′ ′ ′ ′  

  با استفاده از رابطة تندي متوسط داريم:

 =
−»H ¾ÃºIY»j nj ½k{Âö SÎIv¶ôw¼T¶ Ák¹U ·I¶p Rk¶ 

  1 2 11 2
2 1 224 2

av av

t t sav av
t s,S / S

S t S t/
t

Δ =Δ =
Δ = =′

× Δ + × Δ′
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

Δ
   

  1 1 2 24 224 2 222 1 1
av

av
S ( / ) / m/ S

/ s
+

=  = =  

  آوريم: را به دست مي Bتا Aلةاكنون فاص
  av av avAB S t S t S t= × Δ + × Δ + × Δ′ ′ ′′ ′′  

  1
1 2 1 5 1 1 2 1 5

av av av av

t t t s
avS / S ,S / S

AB S ( / / )Δ =Δ =Δ =′ ′′
= =′ ′′

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + +  

  3 7 3 7 22 81 4av/ S / / m= = × =  

  »3«گزينة  - 103
دانيم در حركت روي خط راست، اگر جهت حركت عوض شود، در يك بازة زماني  مي

جايي در آن بازه بيشتر است؛ درنتيجه، تنـدي   ت طي شده از بزرگي جابهمعين، مساف
متوسط نيز از بزرگي سرعت متوسط در آن بازه بيشتر خواهد شد و ديگر اين دو مقدار 

ــود. طبــق نمــودار داده شــده، مــي   ــر نخواهنــد ب ــا هــم براب ــوان دريافــت كــه در  ب ت
3tلحظات s= 5وt s=  جهت حركت متحرك عوض شده است؛ بنابراين، در بين

2هاي زماني داده شده، چون در بازة زماني  بازه 4s t s≤ جهت حركت متحـرك   ≥
  تواند با تندي متوسط برابر باشد.   تغيير كرده است، بزرگي سرعت متوسط نمي

  »2«گزينة  - 104
 كنيم: اده شده را بررسي ميبا توجه به شكل هر يك از موارد د

مس�رحر�ت

x2=6m x1=10m

t2=8s t1 =4s

x(m)

d

  
1با توجه به شكل فوق، چون متحرك در لحظة  4t s=  1در مكان 10x m=  است

10xهاي  بار تغيير جهت داده است، قطعاً در مكان و فقط يك m>   10يـاx m= 
6هاي  ت رخ داده است؛ زيرا اگر در مكاناين تغيير جه 10m x m< تغيير جهت >

4tتواند در لحظة  رخ دهد، ديگر نمي s=  1در مكان 10x m=  قرار گيرد، با توجه
  به اين توضيحات:

1كه متحرك در لحظة  الف) نادرست است. در صورتي 4t s=  تغيير جهت دهد، در بازة
  يابد. (چهار ثانية دوم) طول بردار مكان همواره كاهش مي 8sتا  4sزماني 

(d)جايي  ب) درست است. با توجه به شكل جهت بردار جابه


در خلاف جهت محور  
x .است  

1. اگر بردار سرعت متحرك در لحظة است پ) نادرست 4t s=    در جهت منفـي محـور
x 4ها باشد، در اين صورت قبل از لحظةt s=     جهت حركت متحـرك تغييـر كـرده

  است.
4بازة زماني  ت) درست است؛ چون در 8s t s≤ هـاي مثبـت   xمكان متحرك در  ≥

 است. xقرار دارد، بنابراين بردار مكان همواره در سوي مثبت محور 

x2=6m x1=10m
x(m)

  
 هاي داده شده درست است. عبارت از عبارت 2بنابراين، 
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x(m)
= -2 =4

0
3

x 2
x

1
x  

جايي بيشتر است، متحرك حداقل  ده توسط متحرك از بزرگي جابهچون مسافت طي ش
يك بار تغيير جهت داده است؛ بنابراين براي محاسبة حداكثر فاصـله متحـرك از نقطـة    

دهد. لذا  تغيير جهت مي 3xكنيم كه متحرك يك بار در مكان شروع حركت، فرض مي
  م: با توجه به شكل مسير حركت داري

  3 3 3
2 1

4 2 2 2
2 4

| x | | x | | x |
| x | | x x |

+ + − +
= = =

Δ − − −
SÎIv¶

ÂÄI]ï¾MI] à½pHkº H
    

 3 32 1 1
6 3

( x ) | x |+ +
= =  

  3 03 3 3
111 11 10 103 3 3

x| x | | x | m x m
| x |

<+
=  =  = ⎯⎯⎯→ = −

Δ
  

3  يابيم: را مي 1xاز 3xدر نهايت فاصلة نقطة 1 10 4 14x x m− = − − = −  
  است. 14mحركت بنابراين، حداكثر فاصلة متحرك از نقطة شروع 
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  در نظر بگيريم، با توجه به نمودار، خواهيم داشت: xاگر بيشترين فاصلة متحرك تا مبدأ مكان را 

  3 2 3x (x ) x= + − = −ثانية اول  10مسافت طي شده در  
 2 1 3 0 3x x x m− = −  Δ   اول  ةثاني 10جايي در بهجا ةانداز=

t(s)

x

x(m)

3

10
0

 
  از طرف ديگر، با توجه به تعريف سرعت متوسط و تندي متوسط داريم:

  4 4av av
| x |S | v |

t t
Δ

=  =
Δ Δ
 

  2 3 4 3 2 15 7 5x x x / m − = ×  =  =   
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ا زمان كه معرف تندي است، ابتـد  –طبق نمودار داده شده شيب مماس بر نمودار مسافت 
  يابد. شود و سپس افزايش مي كاهش پيدا كرده و صفر مي

اندازة شيب مماس بر نمودار ابتدا كاهش پيـدا كـرده،   » 4«جز گزينة  ها به در تمامي گزينه
  يابد. شود و سپس افزايش مي صفر مي
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 سومآزمون 
تابستان كتاب 
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وقتي تندي متوسط و اندازة سرعت متوسط برابر هستند كه متحرك تغيير جهـت ندهـد.   

  صحيح است.» 4«ين گزينة بنابرا
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avبا توجه به تعريف سرعت متوسط داريم: 

xv
t

Δ
=

Δ
  

ثانية اول حركت 4در   4 0 4 0 44 0 4av
x x x x mv

s
− −

=  =
−

 

ثانيه 10تا  4در بازة زماني  10 4 10 4 610 4 10 4av
x x x x mv

s
− −

=  = −
− −

 

4 0
10 4

16
36

x x m
x x m

− =  − = −
 

  داريم:دست آمده  با توجه به رابطة به
10 0 20x x m− = −  

 10 0 2010 00 10 210 0
x x m

av( ) av
x x mv v

s
− =−

−
−

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −
−
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  به كمك رابطة مربوط به تندي متوسط داريم:
0 0

15 0 152 1010av
( ) ( x )s x m

t
− + −

=  =  =
Δ
  

3tدر لحظة  s= ترين مقدار  ثانية اول حركت، به بيش 10، بزرگي بردار مكان متحرك در
 ابراين:رسد. بن خود مي

015 5 5
3 0 3 3av av

xx mv | v |
t s

−Δ
= = =  =

Δ −′
 

  

  
صابون (  3شيمي  محيط ـ تاريخچه    )پاكيزگي 
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  صحيح است. 2با توجه به جدول زير گزينة 
  نوع مخلوط       
  ها محلول  كلوئيدها  ها سوسپانسيون  ويژگي

نور را پخش   رفتار در برابر نور
  كنند. مي

نور را پخش
  كنند. مي

رنور را عبو
  دهند. مي

 همگن ناهمگن  ناهمگن  بودنهمگن

نشين  ناپايدار/ ته  پايداري
  شوند. مي

نشينپايدار/ ته
  شوند. نمي

نشينپايدار/ ته
  شوند. نمي

ها يايون  هاي مولكولي توده  هاي ريز ماده ذره  هاي سازنده ذره
  هاي مجزا مولكول

  »4«گزينة  - 112
باشـد و بـه    ركيب (ب) يك اسيد چرب ميعاملي است و ت تركيب (آ) يك استر سنگين سه

شود. درضمن اسيد سازنده استر (آ)، همان تركيب  مخلوط اين دو تركيب، چربي گفته مي
    عاملي است. (ب) بوده و الكل سازندة آن، يك الكل سه

  2 2
OH OH OH

CH CH CH
| | |

− −
  

  118 12 36 1 2 16 284( ) ( ) ( ) g.mol−= × + × + ×  جرم مولي تركيب (ب)=

 13 12 8 1 3 16 92( ) ( ) ( ) g.mol−= × + × + ×  جرم مولي الكل=

 1284 92 192g.mol−= −  تفاوت جرم مولي=
 17 35 2 17 35 2 2C H CO H KOH C H CO K H O+ → +  

 1 15 68 284 1
mol mol/ g

g mol
= × ×

Joa kÃwH ·¼MIÅJoa kÃwH Joa kÃwH Joa kÃwHصابون?g   

  322 6 441
g / g

mol
× =

·¼MIÅ ·¼MIÅ·¼MIÅ 
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اسيم اسـيدهاي چـرب   هاي مايع نمك آمونيوم يا پت هاي جامد نمك سديم و صابون صابون

  است لذا داريم: NaOHباشند. پس مادة بازي موجود در واكنش،  مي

  118 40 1
molmolNaOHgNaOH

gNaOH mol NaOH
= × ×

JoakÃwHاسيد چرب?mol 

0اسيد چرب  2/ mol=  

  156 8 2840 2
/ g.mol

/
−= = =

³o]
=جرم مولي¶¼− 

³o]
Â²¼¶ ³o]مول 

2صورت  فرمول عمومي اسيدهاي چرب با زنجيرة آلكيل سيرشده به 2n nC H O باشد.  مي
12 پس: 1 2 2 16 284 18(n) ( n) n+ + × =  =  
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  خواهيم داشت:  ها با توجه به معادلة موازنه شده واكنش

2 22 2RCOONa CaCl (RCOO) Ca NaCl+ → +   
2 3 4 3 4 23 2 6CaCl Na PO Ca (PO ) NaCl+ → +   

  1278 23 255RCOO g.mol− −= −   جرم مولي =

( ) 1
2 255 2 40 550(RCOO) Ca : g.mol−× +   جرم مولي رسوب =

2 22
2 2

1 127 5 550 1
mol(RCOO) Ca molCaCl/ g(RCOO) Ca

g(RCOO) Ca mol(RCOO) Ca
× ×

2 2 2
22

1 40 21 1
molCa gCa gCa
molCaCl molCa

+ +
+

+× × =   

2 6 6210 10 20001000
Cappm ppm

+
= × = × =

³o¬
−¼±d¶ ³o¬   

  براي قسمت دوم مسأله خواهيم داشت:
2 22
2 2

1 127 5 550 1
mol(RCOO) Ca molCaCl/ g(RCOO) Ca

g(RCOO) Ca mol(RCOO) Ca
× ×

3 4 3 4
2

2 0 0333
molNa PO / molNa PO
molCaCl

×   

 »  3«نة گزي - 115
  اند. هاي (ب)، (پ) و (ت) درست عبارت

  ها: بررسي عبارت
هاي قطبي است كه در ساختار خود شـمار قابـل تـوجهي گـروه      آ) عسل حاوي مولكول

)هيدروكسيل  OH)−.دارد  
  باشند.   ئيد است كه هر دو مخلوط ناهمگن مي سپانسيون و شير يك كلو ب) شربت معده يك سو

وشو، ناشي از واكنش صابون  هاي سفيد برجاي مانده بر روي لباس پس از شست ) لكهپ
 باشد. موجود در آب سخت ميهاي  با يون

گـي آن بيشـتر    كننـد  ت) با افزايش دماي آب و افزودن آنزيم به صابون، قـدرت پـاك  
  شود.  مي
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 آموزش يكانون فرهنگ

 سومآزمون 
تجربي دوازدهم 

 »  4«گزينة  - 116
 2هاي آن  د پس تعداد هيدروژنگانه دار با توجه به اينكه زنجير هيدروكربني يك پيوند دو

  دست آورد. صورت مقابل به توان به تر از زنجير آلكيل بوده و تعداد كربن را مي واحد كم
 4 2 1 2 4n ( n )RCOONH C H COONH− −=   

  16 31 42 1 31 16n n C H COONH− = → = →   

  شيم.اين است كه حداكثر تعداد اتم را داشته با +4NHدليل انتخاب كاتيون 
  16 31 1 2 5 55: + + + +    →ها مجموع اتم =

  2 16 100 11 2285 /×
= × %درصد جرمي اكسيژن  

   »4«گزينة   - 117
  ئيد است.  دهندة يك كلو ) نشانIIدهندة محلول و مخلوط ( ) نشانIمخلوط (

  ها: بررسي گزينه
ئيد است و مخلـوط بنـزين در هگـزان،    مخلوط آب، روغن و صابون يك كلو»: 1«گزينه 

  محلول است.
  هاي متفاوت است. هاي مولكولي با اندازه ئيد، توده هاي سازندة كلو ذره»: 2«گزينة 
  ئيد است. دهندة كلو هاي تشكيل تر از ذره چك ذرات سازندة محلول كو»: 3«گزينه 
ئيد مخلـوط   گن و كلوئيد هر دو پايدارند، اما محلول مخلوط هم محلول و كلو»: 4«گزينة 

  ناهمگن است.
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  ها: بررسي گزينه

ئيد بوده  مخلوط آب، روغن و صابون (مخلوط نشان داده شده در شكل) يك كلو»: 1«گزينة 
  است.  پايداركه مخلوطي ناهمگن و 

هاي روغن هر دو ناقطبي بوده و در نتيجه ميان آنها جاذبة  و مولكول Bبخش »: 2«گزينة 
  والس وجود دارد. در وان

COO)، آنيون Aقسمت »: 3«گزينة    دهد. دوست صابون را تشكيل مي و بخش آب −(
هاي آب كه قطبي هستند،  كه بار منفي دارد و سر مثبت مولكول Aميان بخش »: 4«گزينة 

  شود. قطبي برقرار مي دو –جاذبة يون 
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  ها: بررسي عبارتفقط عبارت (ت) درست است. 

  كربن وجود دارد. –گانه كربن  پيوند دو 3آ) در ساختار روغن زيتون 
  اند. ژن و كربن تشكيل شده ها فقط از هيدرو كربن كربن نيست! هيدرو گليكول هيدرو ب) اتيلن

 پـركن  است. دقت كنيـد در مـدل فضـا    2CHگروه  16پ) اسيد چرب داده شده داراي 
  شود. هاي پشت تصوير ديده نمي اتم

هـاي چنـدعاملي و    شـدن الكـل   از اسـتري   شده) ت) استرهاي سنگين (مانند ساختار رسم
  شوند. كربوكسيليك اسيدهاي بلندزنجير (اسيد چرب) ساخته مي

2

CH

CH

C

C

C

O

O

O

O

O

O

CH

2

(CH  )

(CH  )

(CH  )

2

2

2

16

16

16

3

3

3

CH

CH

CH
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هــاي  بــه واكــنش صــابون بــا يــون هــاي انجــام شــده در صــورت تســت، مربــوط واكــنش
Ca)2كلسيم Mg)2و منيزيم +( ها در آب  هاي سخت است. اين يون موجود در آب +(

كنندگي  دهند و قدرت پاك هاي سفيدرنگ تشكيل مي سخت با بخش آنيوني صابون رسوب
  باشد:  ها به صورت زير مي دهند. معادلة واكنش ها را كاهش مي صابون

2 22 2RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)+ → +

2 22 2RCOONa(aq) CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)+ → +
  
  

  
صعودي و نزولي اي ـ توابع چند جمله(  3رياضي    )توابع 
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 b-aترين مقدار  ) بوده و بيش0و1، اين بازه ( 4با توجه به ذره بين كتاب درسي در صفحه 
  برابر يك است.
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3
2

3
1 01

1 0
x , x

y x x
x , x

 + ≥= + = 
− + <   

3yدار، همانيعني شاخة سمت راست نمو x=  طرف بالا رفته و  واحد به 1است كه
3yشاخة سمت چپ نمودار، x=   است كه يك واحد بالا رفته است. −

y x 1
3

y x3

y x3

y x3
1y

x
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1نمودارهاي توابع  2y x= − 3و  +

2y x= كنيم: را رسم مي  

x

y

-2 2

2

y x 2

y x3
2

1

  
وجه به نمودارهاي رسم شده، دو نمودار يكديگر را در يك نقطه با طول مثبت قطع با ت
  كنند. بنابراين معادلة موردنظر فقط يك ريشة مثبت دارد. مي
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3yهاي افقي و عمودي نمودار تابع  نمودار اين تابع از انتقال x= دست آمده است. اگر  به

3yنمودار  x= سمت راست (در راستاي محور را يك واحد بهx   ها) و سـپس دو واحـد
31ها) انتقال دهيم ضابطة yسمت بالا (در راستاي محور  به 2y (x )= − به دست  +
در صـورت سـؤال اسـت. پـس:     اده شـده  آيد كه همـان ضـابطة مربـوط بـه نمـودار د      مي

  1 2 2a ,b a.b= =  =   

ww
w-
ka
no
on
-ir



  3402كد كتاب:    148

 سومآزمون 
تابستان كتاب 
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3ابتدا  3

2 2f ( ) f ( )+ 2fرا حساب كرده، سپس  − (   كنيم:  را كم مي (

  3 23 3 3 3 3 22 2 2 2 2f ( ) f ( ) ( ( ) a( ) )+ − = − + + +   

  3 23 3 3 22 2 2( ( ) a( ) )+ − − + − − +  

  9 92 4 44 2a( ) a= + = +  

  2 8 4 2 2 4 4f ( ) a a= − + + + = −   

3  بنابراين:  3 92 4 4 4 8 52 2 2 2
af ( ) f ( ) f ( ) ( a ) ( a )+ − − = + − − = + =   

  6a = −   
3  پس:  26 2f (x) x ( x ) x= − + − + +   

  1 2 1 6 1 2 8 24 2 2 32f ( ) f ( ) ( ) ( ) + = − − + + + − − + + = −   
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fتابع (x) صـورت   يك تابع خطي است. پس ضابطة آن بهy ax b= باشـد،   مـي  +

  بنابراين: 

  3 3f ( ) a b= +   

  3 3f ( ) a b− = − +   

  
23 3 4 3 3 4 3f ( ) f ( ) a b a b a = − +  + = − + +  =

  

  
2 12 1 2 13 3f ( ) ( ) b b=  + =  = −

   

  
02 1 1

3 3 3
xf (x) x y== − ⎯⎯⎯→ = −
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}3دامنة تابع،  }− −  3است، پسx = جا كـه   تنها ريشة مخرج كسر است. از آن −

3xمخرج به صورت يك عبارت درجة دوم است؛ پس بايد ريشة مضـاعف   = داشـته   −
23A(xباشد، به عبارتي به صورت  22xدر بيايد. از مقايسة عبارت  +( cx d+ با  +

عبارت 
2

2

6 9

3
x x

A (x )

+ +

+  2واضح است كهA 12cبوده و درنتيجـه   = 18dو  = = 

  خواهد بود. 

حال دقت كنيد كه تابع 
2

2
3

2 12 18
x ax bf (x)

x x
+ +

=
+ +

قرار است يك تابع ثابت شود. براي  

به صورت ضريبي از مخرج در آيـد، بـا مقايسـة جمـلات اول     اين منظور بايد صورت كسر 

3شود كه صورت قرار است  صورت و مخرج، مشخص مي
برابر مخـرج باشـد، پـس ايـن      2

  نسبت در بقية جملات صورت و مخرج نيز برقرار است، يعني:

  
3 12 182
3 18 272

a ( )

b ( )

 = =

 = =


   

3ابت و نهايتاً تابع به صورت تابع ث
2y }3با دامنة  = }− −  .خواهد بود  

18 پس:  27 12 18 15 103 3
2 2

a b c d
k

− + − − + − −
= = = −   
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3
2 3 3

2
6 12 8 8 2 8

( x)

f (x) x x x ( x)
−

= − − + − = − −   

  كنيم: حالا مرحله به مرحله نمودار تابع را رسم مي

   

yy

xx

y (x 2 )
3

y x3

  
  

       

x

y

y (2 x)
3

y
3
-8(2 x)

y

x
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  3f (x) ax x c= − +   
  1 1 2 1 1 2f ( ) f ( ) a c a c= − +  − + = − + + + ) :1(  

  1 3 2 4 2a a a a − = − +  =  =  

  22 13 8 2 13 14 13 1af ( ) a c c c=
=  − + =  + =  = − ) :2(  

32بنابراين ضابطة تابع به صورت  1f (x) x x= −   خواهد بود كه داريم:  −
  2 16 2 1 15f (a c) f ( )× = − = − + − = −  
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  5 3 1 3 03 1 3 2

f ( ) a b c
f (x) ax bx x c

f ( ) a b c
= + + + =

= + + +   − = − − − + = −
   

3 تفاضـــــــل   2 2 01
(a b) c

c
(a b) c

+ = − −
 ⎯⎯⎯⎯→ + = + = − +

   

  1 2c , a b = − + = −   
  در نتيجه:

  3 2 3 2 2 1 8(a b) c ( ) ( )+ + = − + − = −   
  2آزمون 

  
مواد  1 شناسي زيست   )تبادلات گازي ـ  (گوارش و جذب 
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خوردگي توسط  خوردگي است. هر دو نوع چين سطح دروني معده و رودة باريك داراي چين
دليل وجود بيكربنات خاصيت قليايي داشته و داراي نقش محافظتي در  لاية مخاطي كه به

  ها: بررسي ساير گزينهشوند.  ها و اسيد است، پوشيده مي برابر اثر آنزيم
شوند و  هاي روده به دنبال تماس يافتن با مواد غذايي باز نمي خوردگي چين »:1«گزينة 

  دائمي هستند. 


	Binder1
	01-onvan
	02 - shenasname
	04-5- fehrest- soal
	06 - introduction

	Azmoon1-2-3-q2222
	Azmoon 4-5-6-q333
	onvane pasokh
	Azmoon1-2-3-aaaa333
	Azmoon 4-5-6-aaa  2222

